


**全省“两重”“两新”送解优专项行动**

# 湖南推动能源重点领域设备更新

主要支持8个方向

**湖南日报9月15日讯**(全媒体记者 郑旋)按照国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》有关要求,湖南加大能源重点领域设备更新和技术改造支持力度。近日,省发改委对能源重点领域设备更新项目申报有关政策进行解读。

今年,湖南主要支持能源电力设施设备更新8个方向:高比例新能源外送改造升级、构网型控制技术升级改造、大电网稳定提升改造、配电网设备更新改造、新能源并网友好性能提升改造、新型储能电站改造升级、虚拟电厂设备更新改造、风电光伏煤制油气项目设备更新改造。

省能源局电力处有关负责人介绍,能源电力设施设备更新项目应为存量项目,配电网设备更新改造项目须以地市级为申报单元进行打捆申报。此外,有产业政策要求的项目须落实国家或省级规划、产能置换等规定。

## 长沙家电以旧换新首周成交火爆

补贴券有效期从7个自然日变更为3个自然日

**湖南日报9月15日讯**(全媒体记者 黄婷婷)记者13日从长沙主要家电卖场了解到,9月6日长沙在全省率先启动2024节能家电以旧换新新政补贴活动,首周成交火爆,门店客流均明显上涨,消费活力不断迸发。

“门店付款立减,补贴很实在。”市民赵女士在长沙京东MALL购买了一台华为新品笔记本电脑,市场价格8199元,门店补贴价为7977元,加上政府补贴20%,实际成交价6382元。市民赵

先生也为自己的新居购买了一套家电,包括洗烘套组、冰箱、彩电、空调等,加起来优惠近万元。

据长沙京东MALL统计数据,9月6日至11日,京东MALL、京东电器城市旗舰店等长沙3家京东自营门店迎来首轮客流高峰,高性能笔记本、洗烘套组、大屏彩电、大容量保鲜冰箱、一级能效空调,是消费者换新的热门品类。

通程电器长沙线下门店也挤满了咨询购买家电的顾客。据统计,9月6日至12日,通程电器

门店客流环比增长3倍以上,以旧换新订单成交1.5万多单,销售额增长246%。“除彩电、冰箱外,洗烘一体机、干衣机等改善型品质家电销量增长明显。”其相关负责人表示。

补贴活动启动后,首批消费券领取非常火爆,截至9月11日10时,领券率超过89%。不少市民表示,来不及抢券就没了。为了让更多有需要的消费者能领到消费券,提升新券派发速度,9月12日,长沙市商务局调整节能家电以旧换新领券规则,补贴券有效期从7个自然日(含获券当日),变更为3个自然日(含获券当日)。

据了解,长沙节能家电以旧换新活动第一期投入补贴资金3亿元,补贴涵盖8类家电产品,包括2级以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机等。

评估,一周内就完成复审。“申报成功后,公司就可以向银行申请知识产权信用无抵押专项贷款,税收方面也能有减免。”公司负责人董晓阳表示。

专项行动中,武冈市强化各部门联动,“工作人员能当场解决的问题立即解决;不能解决的,联动相关部门加快处理。”武冈市政府办主任刘秉辉介绍,为防止专项行动浮于形式,该市还组建助企督查组进行日常督导,并对企业提交的诉求意见全程跟进,督促有关部门在时限内给出答复,做好诉求闭环反馈。

截至目前,武冈市“两重”“两新”工作组已收集企业困难与诉求212条,交办问题193件,持续推进问题19件。拟申报2025年中央预算内储备项目36个,拟实施大规模设备更新改造项目37个,项目总投资达15.2亿元,预计更新医疗设备1658台套。

## 武冈对300多家企业全覆盖走访解难

**湖南日报9月15日讯**(全媒体记者 昌小英通讯员 周旭芳 刘洁)13日,湖南科盛智能装备制造有限公司收到政策奖补金51.6万元。“有政策大力支持,今年公司发展一定会有新飞跃。”该公司副总经理夏国华说。

3天前,武冈市“两重”“两新”工作小组上门走访,夏国华提出,企业之前有一笔政策奖补尚未落实。得知是资料申报环节出了问题,工作组立即联系相关人员上门指导企业填写申报资料并提交。仅3天时间,资金便到账了。了解“两重”

“两新”政策后,该公司还决定申请2000万元贴息贷款,用于设备更新。

9月以来,武冈市开展“两重”“两新”送解优专项行动,组织1000多名干部分50多个工作小组,对300多家企业进行全覆盖走访,送政策、解难题、优服务。

武冈市卤香食品有限责任公司成立10年来规模不断扩大,近期因资金周转困难,发展变缓。工作组以申报科技型中小型企业为突破点,指导企业准备材料,帮其对接上级部门进行

评估,一周内就完成复审。“申报成功后,公司就可以向银行申请知识产权信用无抵押专项贷款,税收方面也能有减免。”公司负责人董晓阳表示。

专项行动中,武冈市强化各部门联动,“工作人员能当场解决的问题立即解决;不能解决的,联动相关部门加快处理。”武冈市政府办主任刘秉辉介绍,为防止专项行动浮于形式,该市还组建助企督查组进行日常督导,并对企业提交的诉求意见全程跟进,督促有关部门在时限内给出答复,做好诉求闭环反馈。

截至目前,武冈市“两重”“两新”工作组已收集企业困难与诉求212条,交办问题193件,持续推进问题19件。拟申报2025年中央预算内储备项目36个,拟实施大规模设备更新改造项目37个,项目总投资达15.2亿元,预计更新医疗设备1658台套。



9月15日,通道侗族自治县双江镇芋头古侗寨,村民用辣椒、玉米等摆设各式喜庆图案,迎接中秋佳节。秋收时节,当地村民纷纷用“晒秋”的方式,晒出丰收、晒出幸福、晒出美丽的新农村。  
尹序平 摄(湖南图片库)

**〔接第1版〕**本届大会还通过采用中国绿证(GEC),在全国首次实现“绿电办会”,尽展东道主的全新风采和赤诚之意。

“大会处处彰显了湖南之‘新’。”海南省湖南商会会长李建炜感慨。

### 万商入湘,商机无限

邀商、招商,是本届全球湘商大会的“重头戏”。

走进大会主会场展厅,一个个根据产业链划分的展区映入眼帘:新型显示产业链、生物基产业链、电子元器件产业链……展区里产业上下游企业“串珠成链”,开启联合招商和产业链生态招商。

本届大会重点围绕打造“三个高地”,聚焦湖南“4×4”现代化产业体系、重点产业链等开展招商引资。

大会开幕式现场,湖南省商务厅重点推介金融投资基金,聚焦产业集群、科技创新、基础设施、社会发展等领域,撬动社会资本投资实体经济,为湘资投资者加持赋能、保驾护航。

另一个细节同样让人印象深刻:大会专门印发《湖南省2024年度省级重点招商引资项目册》,推出了一批优质产业项目。

“这既是湖南着力优化营商环境、促进民营经济发展的务实举措,更是广大企业投资湖南、深耕湖南的无限商机。”不少与会湘商代表发出感慨。

“常回家看看,机遇才会常伴左右。”西日本湖南商会会长蒋磊直言,通过参会更直观感受到了一个朝气蓬勃、充满商机的湖南,也让广大湘商、华商、友商看到了家乡成长的空间和与湖南共赢发展的无限商机。在蒋磊看来,只有湘商多回湘,才能酝酿更多的机遇,发掘更多的合作空间。

万商入湘,商机无限。全球湘商回家,同样带来了丰硕成果。

大会共签约省级重大招商引资项目108个,投资总额817.4亿元;市级项目191个,投资总额742.3亿元。其中,东道主怀化省级签约项目19个,投资总额159.5亿元,市级签约项目102个,投资总额345.7亿元。签约项目突出了招大引强、产业合作、湘商回归的特点。

“湘商回归,对于大多数湘商来说是一个正确的选择。湘商回归,有无限的发展潜力。”返湘创业6年,万兴科技创始人、董事长吴太兵现身说法。本届大会上,万兴科技投资的AI数字创意研发中心建设项目建设获评2022—2023年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目。

首次参加全球湘商大会的博雷顿科技股份公司董事长陈方明介绍,去年,因看好湖南营商环境和广阔的新能源产业发展前景等,博雷顿科技投资15亿元,在湘潭经开区建设年产5000台新能源矿卡基地。“家乡对游子诚意满满,今后,将带动更多身边的湘商朋友回故乡、建家乡。”

湖南省青商会会长戴跃峰表示,将坚定信念、昂扬斗志,勇做产业报国的实干家、接续奋斗的行动派、革新求变的弄潮儿、致富思源的践行者,广泛凝聚青年湘商力量,书写新时代新湘商的优异答卷。

### “湘”情浓郁,发展劲头足

本届大会“湘”情浓郁,是一场情感交融的盛会。

“大会气氛热烈,我们深深感受到了湖南迎接湘商的真心和诚挚。”旅美湖南同乡会荣誉会长、美国THOR投资公司CEO宋湘说,湖南营商环境不断改善,各种软实力持续增强,将全力响应

“湘商回归”号召,为长沙打造全球研发中心城市等赋能。

“湖南营商环境越来越好,在外湘商情谊越来越浓。”深圳市湖南商会会长梁白苹深情“表白”。她表示,本届大会,深圳市湖南商会引进了北牧南移、山桐子树等4个项目,未来将发挥平台优势,帮助更多在深湘籍企业家回湘发展、投资兴业。

“湘商回归,对于大多数湘商来说是一个正确的选择。湘商回归,有无限的发展潜力。”返湘创业6年,万兴科技创始人、董事长吴太兵现身说法。本届大会上,万兴科技投资的AI数字创意研发中心建设项目建设获评2022—2023年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目。

首次参加全球湘商大会的博雷顿科技股份公司董事长陈方明介绍,去年,因看好湖南营商环境和广阔的新能源产业发展前景等,博雷顿科技投资15亿元,在湘潭经开区建设年产5000台新能源矿卡基地。“家乡对游子诚意满满,今后,将带动更多身边的湘商朋友回故乡、建家乡。”

湖南省青商会会长戴跃峰表示,将坚定信念、昂扬斗志,勇做产业报国的实干家、接续奋斗的行动派、革新求变的弄潮儿、致富思源的践行者,广泛凝聚青年湘商力量,书写新时代新湘商的优异答卷。

## 三湘时评

### 读懂“盛会连连”的个中深意

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

金秋九月,盛会不断。刚刚过去的一周,2024互联网岳麓峰会和第十一届全球湘商大会先后召开。接下来的一段时间,以在衡阳市举办的第三届湖南旅游发展大会为“点火器”,各市州旅游发展大会将聚“星”成河,为湖南文旅“上分”,释放经济发展新活力。

谋会即是谋城,办会也是营城。2024互联网岳麓峰会上,省委主要领导向大学生发出诚挚邀约,期待“全国乃至全球的大学生来湖南创新创业”。互联网岳麓峰会打开了全球青年了解湖南的窗口,也为湖南走向世界经贸舞台提供了难得的机遇。一张“邀请函”,也是一份“宣传册”。从这个维度看,湖南以发展的名义“搭台唱戏”,背后是“拉满城市‘热力值’,抬升城市‘美誉度’”的深层考量。

在新业态风起云涌、新模式百舸争流的当下,以“会”兴“业”,以“业”聚“人”,同样展现出湖南谋划和推动高质量发展的远见卓识。从数字经济产业呼唤青年人才云集,到“三个高地”建设诚邀湘商回归,再到文旅产业高质量发展吸引全球目光……揆诸这些盛会,无一不是“踩”着时下最火热的发展“风

口”。智慧在这里碰撞、项目在这里对接、合作在这里深化,今日之盛会正为湖南经济高质量发展开拓广阔的新空间。

从更宏阔的视野观察,我们在感叹盛会主题具有高度前瞻性的同时,还能感受到湖南推动区域协调发展的决心与雄心。今年3月,习近平总书记主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话。这是党的十八大以来,习近平总书记第二次就中部地区崛起这一区域协调发展战略主持召开座谈会。区域协调发展,整体效能才能稳步提升。湖南在各个市州举办盛会,蕴藏着让各地“扬长避短、竞相出彩”的发展深意。拿旅游发展大会来说,各地你追我赶、力争上游,不仅为地方经济注入了发展活力,也将形成“以一城服务全局”的生动局面,为全省经济高质量发展凝聚合力。

山黛远,月波长,暮云秋影蘸潇湘。“九月季”的各类盛会正在火热上演,得益于与智者交流、与强者同行的蓄势赋能,全省踩下高质量发展的“油门”。诚邀八方宾客,共赏“红枫芳华”,大美湖南必将今更胜昔。

## 中秋短途出行流量攀升

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 于森通讯员 张锐 龙盼)今天是中秋假期首日,我省各地出行人数攀升,铁路、民航、高速公路均迎来客流高峰。

“从客票预售情况看,今年中秋假期呈现出以短途探亲游为主的特点,前往省内城市和跨省邻近城市的‘微度假’备受欢迎。”长沙南站相关负责人介绍,9月14日至18日,湖南高铁站预计发送旅客160.6万人次,日均发送32.1万人次,15日为出行最高峰。

记者了解到,为满足旅客乘坐高铁出行的需求,长沙南站加大运力投放,加开临客高铁19列57趟,重联16列30趟。记者查询铁路12306,发现假期从长沙前往北京、上海、广

州、重庆等方向的列车尚有余票。在高铁出行服务方面,长沙南站不断优化服务措施,根据客流变化动态调整增补验证、安检通道数量,提高旅客进出站效率。同时,增加售票大厅“全功能窗口”,满足旅客退票改签需求。

今年中秋假期,从长沙出发,多家航司的机票均未上涨。记者查询机票预订平台发现,当前从长沙出发至昆明机票低至207元,至西安低至240元,至北京低至240元,至南京低至270元,适宜中秋短途旅行。

9月15日上午,湖南高速公路迎来来自驾车的需求,长沙南站加大运力投放,加开临客高铁19列57趟,重联16列30趟。记者查询铁路12306,发现假期从长沙前往北京、上海、广

## 湘西州“中秋+州庆”假期文旅实现开门红

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 杨元崇)今天,是湘西土家族苗族自治州“中秋+州庆”假期首日。当日,湘西州纳入监测的40家旅游景区共接待游客10.39万人次,实现营业收入547.35万元。其中,矮寨·十八洞·德夯景区、凤凰古城景区、芙蓉镇景区成为游客首选。纳入监测的36家住宿单位平均客房出租率85.33%。其中,凤凰县凤凰城老四合院客栈、泸溪县遇见美宿等住宿单位满房,凤凰县天下凤凰大酒店、厚驿大酒店、阳光国际酒店、凯莱大酒店当日客房出租率分别达85.42%、96.09%、96.84%、94.66%。

湘西州各旅游景区和文化场馆活动精

彩纷呈,一批特色文旅大餐为游客提供多种欢乐体验。凤凰北门码头开展中秋舞蹈活动,乘“湘见”沱江夜游船,可参与水上灯会、猜灯谜、看表演;醉美凤凰电商助农活动在凤凰样子演艺直播,抖音头部主播团队现场演艺,直播销售产品;“盈月照芙蓉·华夏共此时”湘西芙蓉镇旅游度假区中秋国庆奇妙游,不二门温泉实景演艺,水中游戏、潮中集市、花灯猜谜等系列活动纷纷上演;里耶古城举办里耶镇第四届旅游节暨国庆嘉年华,太平山迎中秋庆文艺演出,惹巴拉开展土家拦门酒、非遗表演、爱在土家·情定惹巴拉等活动。

## 保靖“洗沙月饼”销路好

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 李璇通讯员 刘番 陈慧)临近中秋,湘西土家族苗族自治州保靖县百年老字号邓记糕点的“洗沙月饼”销售火爆,不少重庆、贵州、湖北的市民也开车前来排队购买。“这里的月饼好吃而不贵,26元8个,还是小时候的味道。”重庆市民龙清华笑着说。

邓记百年老字号始于1908年,从湘西保靖老商行谦泰益发展而来,至今已历经4代传承。1928年,邓记第二代传人邓传来,在保靖创立了以纯手工制作糕点的邓记糕点。

独特的手工制作技艺是邓记糕点传承至今的原因。每一块洗沙月饼的诞生,需要经过16道工序。其中最重要的就是洗沙馅料的制

作。“‘洗沙月饼’的关键就在炒。火大了,馅料就糊了;火小了,炒不好。”拥有16年炒沙“功力”的师傅彭运科说。炒沙师傅不停搅拌翻炒,自然红豆香与动物油脂在柴火的适温中翻滚交融。待颜色从赤变黑,“洗沙”才可起锅备用。做饼皮的师傅将“油皮”和“水皮”各取一半,反复揉擦,看似一层,但如果咬一口,多层次脆皮香酥可口。

湘西州级技艺类非遗传承人、邓记糕点第三代传人彭晓玉介绍,洗沙月饼一直坚持传统的手工制作,获授“湖南老字号”。邓记糕点第四代传人邓瑶介绍,洗沙月饼每公斤52元,临近节假日这几天,每天都供不应求,年产值预计达120万元。

## 靖港古镇升级为“全域漫游式故事小镇”

湖南日报9月15日讯(全媒体记者 谢璐)

今天,“烟火长沙·靖港有戏”2024长沙望城靖港古镇“迎中秋·庆国庆”系列活动启动,全新升级后的靖港古镇惊艳亮相,推出“日享+夜游”新玩法,为游客带来一个“全域漫游式故事小镇”。

在古镇的正义码头登上上游船,沿芦江而下,便进入全域沉浸式演艺漫游。气势磅礴的进港仪式、古典浪漫的水上婚礼、婀娜多姿的水袖舞、行云流水的武旦花枪、悠扬动听的梨园民乐……这些点位的临水演艺,将行船威亚、非遗埃山棍法、靖港油纸伞、戏乡靠旗大鼓、芦荡男女对歌等元素相融,游客享受视听盛宴,充分领略古镇的民俗、戏曲、水运、商贸和红色文化。

下船步行,约1.2公里的古街上,汇聚了

十大场馆和老长沙美食、老字号商业、非遗文化展演大集等。游客在八元堂喝茶看花鼓戏,过把“长沙老口子”的瘾;在老电影博物馆看经典老片;在街边小摊体验老长沙“卜状元”博饼习俗,按状元、榜眼、探花分吃相应大小的月饼;还可着一身旗袍,走“美人雨巷”等多条鲜花艺术巷道,留下“一步一景一风情”旅拍身影。晚上8时,浪漫烟花准时上演,火花璀璨,让人魂穿千年前“朝有千人作揖,夜有万盏明灯”的古镇盛景。

靖港古镇从以前单一的古街游升级为参与感很强的沉浸式全域旅游,这座“漂浮”在湘江上的千年古镇,实现了从“观景”到“入景”的转变,中秋国庆期间预计日均接待游客4000人次以上。”